

《国家银龄教师行动计划》印发

教育部等10部门日前联合印发《国家银龄教师行动计划》(以下简称“计划”),明确提出:经过3年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量达12万人左右。

据教育部教师工作司负责人介绍,计划前期已有试点探索。教育部于2018年启动实施中小学银龄讲学计划,2020年启动实施高校银龄教师支援西部计划,累计招募2万余名中小学退休教师,近千名部属高校、部省合建高校等“双一流”建设高校退休教师开展支教支研。计划包含五大行动,旨在搭建国家层面老有所为平台,挖潜退休教师资源优势,在推动建设教育强国、积极应对

人口老龄化、建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国中发挥明显作用。其中,银龄教师支持普通高等教育行动聚焦服务国家战略需求,重点支持有发展潜力、有优势特色学科的普通高等学校和民族地区新建或急需提升发展水平的普通高等学校。银龄教师支持职业教育行动聚焦深化产教融合,重点支持具有地方产业重大需求、需进一步提升办学条件的职业院校。银龄教师

支持基础教育行动聚焦基础教育提质扩优,在现有中小学银龄讲学计划基础上进行优化升级。银龄教师支持终身教育行动聚焦建强师资队伍,支持各级老年教育机构、社区教育机构、开放教育机构提升发展水平。银龄教师支持民办教育行动聚焦各级各类民办学校发展,重点支持急需高素质教师的民办普通本科高校和高等职业院校。

(黄超)



8月30日,含山县公安局仙踪派出所民警走进辖区姚庙中心学校开展“开学第一课 禁毒教育进校园”活动,通过现场讲解、实物展示、发放宣传资料等形式,向学生们讲解毒品种类、毒品危害、毒品预防措施及毒品相关法律知识,增强青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力。
通讯员 欧宗涛 摄

铜陵选聘“校园引才大使”

近日,铜陵市选聘的20名市级“校园引才大使”获聘上岗。选聘启动之日,该市组织大学新生代表开展了参观考察活动,并举行了2023年大学新生欢送会。

2022年,铜陵市选聘首批“校园引才大使”,在选聘20名市级“校园引才大使”的同时,各县区分别选聘20名“校园

引才大使”。“校园引才大使”均为步入高校学习的学子,聘期为4年。聘期内,他们将发挥桥梁和纽带作用,重点做好铜陵城市品牌传播、大学生求职意愿收集、人才引进等工作,当好家乡“代言人”,服务铜陵市“招才引智”。

近年来,铜陵市深入实施人才强市战略,在强化人才招引的同时,多措并举增强大学生对家乡的归属感和认同感,激励更多铜陵学子厚植家乡情怀、反哺家乡。此次聘任“校园引才大使”,是市举办的大学新生代表“心系铜都 逐梦启航”主题活动内容之一。(刘洋)

警惕儿童手表里的安全风险

公安部治安管理局官方微博日前发布视频警告称,有诈骗团伙已盯上拥有儿童手表的孩子,呼吁家长和孩子提高警惕,不要将儿童手表轻易借人。

近年来,儿童手表日益成为孩子们的“标配”,有些产品功能已经达到智能手机水平。但是,由于儿童防骗意识偏弱,一些不法分子看到了可乘之机。例如,不法分子以借用手表打电话为由,伺机换走手表内的电话卡,进而用于诈骗活动。此类行为除了侵犯孩子合法权益之外,如果儿童手表所用的电话卡属于家长的副卡,还可能触发运营商的反诈机制,一并“拉黑”主副卡,甚至将家长列

入失信名单,由此带来的负面影响不容低估。如今随着越来越多的孩子成为儿童手表用户,必须在法治监管上积极作为,消除安全风险。针对近期“骗卡”事件频发问题,当务之急是不能让不法分子有机会接近孩子。在游乐场、体育场、校门口附近等孩子聚集、没有家长陪同的场所,需要健全常态化巡查机制,安排专人定时巡逻,发现并制止可疑人员接近孩子。此外,一旦发生“骗卡”等侵权事件,要及时介入调查,力争将不法分子“一网打尽”。

手表自带的游戏恶意诱导孩子乱花钱,一些软件存在不良信息内容,孩子的出行数据被企业擅自使用……应当指出,侵权风险不仅同“外来入侵”有关,也要警惕“内部暗雷”。一方面,要督促行业出台更加完善的产品生产设计标准,

要求生产企业从源头减少影响安全性、侵害儿童权益的隐患,一经发现违规行为从严从重处理。另一方面,要求线下商店、电商平台等销售渠道责任方压实责任,禁止不合规的儿童手表产品流向市场。同时,鼓励企业加大研发投入,持续提升儿童手表的安全性可靠性。例如,一些企业采取“一表一卡”绑定技术,确保电话卡仅能用于孩子所佩戴的手表,仅能拨打指定联系人的号码,让诈骗分子“偷之无用”,有效降低孩子遭受侵害风险。

当然,想要避免孩子遭受伤害,离不开家长和学校的参与。校方可通过开设科普课程、邀请反诈人员进校园,帮助孩子认清侵权行为危害性。家长要落实监护人义务,关注孩子使用手表的情况,教育孩子抵制不良诱惑。家校协同、双管齐下,让安全风险远离儿童手表。(梅麟)

青春的选择

潜山野寨中学二十名同学从军报国记

又是一年开学季。在潜山野寨中学的教学楼旁,不少新生家长带着孩子在校的“光荣榜”前驻足围观。这所坐落于大别山革命老区的中学,今年有20名青年学子考入军校。

“舅舅,我被国防科技大学录取了。”拿到录取通知书后,叶大山第一时间与远在军营的舅舅分享内心的喜悦与自豪。

“我一直把舅舅当作榜样,想成为一名和他一样的军人。选择军校,不只是一次圆梦,更是一次传承。”叶大山说。

野寨中学位于大别山革命老区,这里的老百姓始终把崇军爱国作为优良家风代代相传。今年69岁的丁光源是一名退伍老兵,经常给后辈讲述自己的军旅故事。耳濡目染下,从军报国的种子悄然在孙子丁汪磊、外孙女余子妍的心里种下。今年,俩人分别考入了战略支援部队航天工程大学和海军军医大学。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给潜山野寨中学新考取军校的20名同学回信,希望他们铸牢忠诚品格,刻苦学习训练,锤炼过硬作风,努力成长为高素质专业化新型军事人才,为国防和军队现代化贡献力量。

“每当听爷爷讲起过去的故事,我就对火热军营充满向往。从军报国最重要的就是忠诚,我一定牢记习总书记嘱托,为国防和军队现代化贡献力量。”丁汪磊说。

野寨中学,这所诞生于抗战烽火中的学校,用浓厚的氛围、火热的实践,让青年学生了解国防、热爱国防、献身国防。9年来,共有80名毕业生圆梦军校,今年报考军校人数过百。

2022年建军节当天,野寨中学女学生储鸣熙决定报考军校。

中华儿女多奇志,不爱红装爱武装。她的父亲储飞跃介绍,从小女儿就有着参军报国的目标,在野寨中学读高中期间,了解到可以报考军校,就一直向着这个目标不断努力。

跑步、跳绳……为了圆梦军营,在高中紧张的学习阶段,储鸣熙总是想办法抽出时间锻炼身体。功夫不负有心人,今年她以优异的成绩被空军工程大学录取。

练队列、练体能、练作风、练胆魄……当其他同学还沉浸于高考后暑假的悠闲时光,方新昊、聂佳睿已经投入到了军营训练中。今年7月底,一架空军运-20飞机飞抵江苏南京,集中接送华东地区2023年度新录取飞行学员到空军航空大学报到,并开始了为期两个月的新训。

问及训练感受,聂佳睿说:“既然立志从军报国,不管训练有多苦,都要勇敢向前。”

“立志参军,好男儿着一身戎装,科技强国护家乡。将小我融入大我,将青春献给祖国,以自己的绵薄之力为祖国大厦添砖加瓦……”在野寨中学“光荣榜”上,今年考入国防科技大学的余建贤的一段感言让人印象深刻。

2022年6月,野寨中学邀请国防科技大学的一名校友回母校作报告,被报告内容深深打动的余建贤自那时起就立志报考这所军校。

今年夏天,成功圆梦的余建贤走进国防科技大学,看到“银河-I”计算机模型在馆内静静矗立,偌大的天河机房里各种指示灯不停闪烁,心中更加火热:“我一定刻苦学习训练,努力成为一名高素质专业化新型军事人才。”

强军征途,使命如磐。余建贤、汪一凡、叶大山、储翔、程彦杰……20名青年学子的青春选择,必定不负青春。(韩学扬)



【教育时评】